

## 数字化:构筑思想政治教育评价的新质生产力

## 谢艾伶 向 微

#### 云南师范大学马克思主义学院 云南 昆明 650500

【摘 要】:数字化催生思想政治教育评价的新理念,是推动思想政治教育评价发展的新质生产力。数字化在思想政治教育评价中的运用,拓宽了评价数据的来源,提升了评价效率,创新了评价方式,增强了评价的真实性与生动性。通过数字化赋能思想政治教育评价的构筑,充分激发数字化质量优、效能优、模式优的思想政治教育评价优势;从贯彻落实国家政策、推动教育评价改革、应对社会风险挑战三个方面,顺应着时代潮流,发生着评价方式的变革;关于面临数据安全和隐私问题、技术人才和信息资源、教育观念和管理体制的问题,也亟待我们解决。

【关键词】: 数字化; 思想政治教育评价; 新质生产力

DOI:10.12417/2705-1358.25.17.004

#### 1 引言

思想政治教育评价具有导向、鉴定、激励和管理的作用,能够为教育活动指引方向、衡量成效、激发动力并助力管理决策,为评优评先提供依据、促进教育资源合理分配。思想政治教育评价是落实"立德树人"根本任务、培养合格建设者和接班人的关键一环。数字化时代,思想政治教育评价正经历深刻变革。这里的新质生产力是一种融合了数字技术创新优势,能够推动思想政治教育评价产生质的飞跃的新型生产力。因此,抓住国家实施的大数据战略机遇,探讨数字化在思想政治教育评价中的作用,对于推动思想政治教育的发展具有重要意义。

#### 2 数字化技术在思想政治教育评价中的多维发力

#### (1) "大数据"充盈评价资源

大数据技术,以其强大的数据收集与分析能力,正深刻改变着教育领域的数据处理方式<sup>[1]</sup>。它能够轻松驾驭海量教育数据,挖掘出学生学习行为、思想动态等关键信息,为思想政治教育评价提供详实而精确的依据。在构建思想政治教育大数据评价体系时,发现这一体系绝非简单堆砌,而是需要心理学、社会学、行为学以及思想政治教育学等多学科理论的深度融合。此外,大数据可视化软件的应用,更是将评价结果以直观、清晰的方式呈现出来,使评价过程更加透明和科学。这种可视化展示不仅方便了教师和学生了解评价结果,更为教育决策提供了有力依据。

#### (2) "人工智能"提高评价效率

现代教育领域正经历着一场由人工智能技术驱动的深刻

变革。机器学习算法的引入,使得对学生学习过程的动态监测与深度分析成为可能。人工智能的深度应用正在重塑教育评价的范式。传统的经验性评价体系逐步向数据驱动的综合评价模式转型,这一转变体现在三个维度:评价方式从人工转向数字化,评价内容从单一转向综合,评价视角从结果导向转向过程导向。以芬兰教育体系为例,其将 AI 评价与传统评价方法有机融合,构建起"混合式评价模型",在保持教育质量的同时,显著提升了教育创新的可持续性[2]。这种评价体系的革新,为教育现代化的深入推进提供了新的思路与方法论支撑。

#### (3) "虚拟现实"增强评价效果

虚拟现实技术为思想政治教育评价开辟了新的维度。借助 VR 设备,学习者能够沉浸于精心构建的虚拟场景中,这种身临其境的体验显著提升了教育内容的感知深度。以历史教育为例,通过还原特定历史场景,学生得以"亲身"经历重要历史时刻,这种强烈的代入感使抽象的理论知识转化为具象的情感认知,大大增强了教育的感染力<sup>[3]</sup>。 VR 技术实现了从结果导向到过程导向的评价转型。系统能够全程记录学习者的互动行为,如停留时长、探索路径等,这些数据为教师提供了丰富的形成性评价依据。

## 3 发挥数字化构筑思想政治教育评价新质生产力的 优势因素

#### (1) 质量优:评价的准确性和科学性

基于数据驱动的评估模式突破了传统评价方法的主观局限,构建起系统化的评估体系,实现对学习者思想政治素养的多维度、全过程测评<sup>[4]</sup>。在评价准确性方面,智能感知系统的

谢艾伶(2001.01—), 女, 布依族, 云南昭通人, 硕士生在读, 云南师范大学 马克思主义学院, 学科教学(思政)专业。向徽(1999.07—), 女, 汉族, 云南昭通人, 硕士生在读, 云南师范大学 马克思主义学院, 学科教学(思政)专业。



应用使得跨时空、多场景、多类型的数据采集成为现实。通过数据清洗与多重验证机制,有效提升了思想政治教育评价的客观性。同时,依托智能计算技术,可以从海量数据中提取核心信息,对思想政治教育活动的关键变量及其内在关联进行量化分析和价值评估。在评价科学性层面,信息技术推动了评价体系的革新与完善,实现了从经验导向到数据驱动、从单一维度到综合考量、从结果评价到过程监测的范式转换。这一转变不仅提升了评价效能,更为教育创新实践提供了科学依据。

#### (2) 效能优:评价的实时性和动态性

数字化平台能够实时捕捉学生的学习信息,确保评价能够即时反映学生的最新状态,这是传统评价方式所难以企及的。在评价实时性方面,以智能交互技术为例,它极大地推动了思想政治教育评价反馈的实时化进程。在过去,评价往往在教育阶段结束后才进行,这无疑具有滞后性。而今,基于智能、实时、高效的数据采集与评价模型计算,评价反馈系统能够持续、动态地提供反馈,真正实现了从滞后到及时的转变[5]。在评价的动态性方面,数字技术同样发挥着举足轻重的作用。它推动了评价模型的动态更新,通过构建数据变量与理论指标的映射关系,将原本冰冷的数据转化为能够生动反映学生综合表现的信息。人工神经网络、人类反馈强化学习等先进算法模型的应用,使得评价规则的提取更加有效,指标筛选和权重计算更加智能精准。

#### (3) 模式优:评价的个性化和多元化

在数字化技术的浪潮中,可以依据学生的个性化差异,倡导一种灵活多元的评价路径<sup>[6]</sup>。在评价的个性化方面,是对于学生群体而言,可构建"学习仪表盘"这一创新工具,实时展现其理论学习进展,并借助知识图谱技术,智能推荐个性化学习路径,实现因材施教。对于思政课教师,则提供详尽的教育教学实效性分析报告,涵盖学生抬头率、获得感及考试成绩等关键指标,助力教师精准把脉学情,驱动教学策略的迭代升级。在评价的多元化方面,它首先体现在评价主体的多样性上,包括学生、教师、学校及教育管理部门,这些主体对评价结果的价值取向各有侧重。智能交互技术能够精准识别并满足这些差异化需求,实现评价反馈的个性化定制。

# 4 耕织数字化构筑思想政治教育评价新质生产力的时政应用

### (1) 与时俱进: 贯彻落实国家政策

数字化思想政治教育评价工作,一直是国家关注的重点。 一方面,国家政策大力倡导推动思想政治工作传统优势与信息 技术深度融合。党的二十大更是首次将"推进教育数字化"写 入报告,为数字新质生产力赋能高校思想政治教育高质量发展 指明方向<sup>[7]</sup>。另一方面,数字化新质生产力为思想政治教育评价落实国家政策提供了有力支持。其一,精准对接政策目标,将思想政治教育评价指标与政策目标紧密相连,确保评价内容符合国家政策导向。其二,借助数字化技术创新评价方式,打破传统评价的时空限制,提升评价效率和质量。

#### (2) 适时而变: 推动教育评价改革

随着教育改革的深入推进,数字化技术正发挥着日益重要的作用。在评价体系方面,现代信息技术为创新教育评价模式提供了新的思路和方法。在具体实施层面,教育工作者需要转变思维模式,将数字化理念深度融入评价工作。通过搭建智能化评价平台,运用机器学习等先进技术,可以实现评价过程的自动化和智能化。同时,整合学生在学习、生活等多维度的数据,建立完整的评价数据库,为科学评价提供数据支撑。评价内容也需要与时俱进,在传统知识考核的基础上,更加注重学生的综合素质发展。通过建立动态评价机制,及时掌握学生的学习状况,适时调整评价策略。

#### (3) 顺时而为: 应对社会风险挑战

数字化技术是应对社会挑战的得力助手。在网络舆情监测中,它能及时揪出并处理不良信息,为社会稳定保驾护航;还可用于强化青少年思想教育,助力其树立正确价值观。不过,当下社会风险挑战重重:一是信息虚假与误导。二是技术依赖与异化。三是传播模式颠覆。四是传统权威弱化<sup>[8]</sup>。五是青年思想特点变化。

面对这些挑战,可采取如下策略:其一,强化内容创新与理论更新。从数字驱动、技术武装、价值再造等层面,系统提炼思想政治教育理论,将数字资源转化为数字价值,实现价值"场景化"、场景"生态化",延展理论、增强实效。其二,提升教育者专业素养。提高教职工专业水平,构建完备评估体系,为培育社会主义建设者和接班人筑牢根基。其三,借助信息技术打造融合体系。运用信息技术整合线上线下思政教育,通过线上课程设计、模拟等方式,提升互动性与趣味性,激发学生学习热情。

## 5 化解数字化构筑思想政治教育评价新质生产力的 现实掣肘

#### (1) 规避数据安全和隐私问题之嫌

数字化技术在收集与处理教育数据时,遭遇数据安全与隐私保护难题。怎样保障数据安全,防范数据泄露及滥用,是数字化时代思想政治教育评价亟待攻克的关键问题<sup>[9]</sup>。律政策层面,研究者和教育机构要严守相关法律法规与政策,确保评价研究合法合规。收集、使用数据前,务必获取学员的知情同意,详细说明数据用途与范围,保证透明度。技术手段上,运用先



进加密技术,如 SSL/TLS 协议、AES 加密算法等,保障数据存储与传输的安全、完整。严格管控数据访问权限,只允许授权人员接触特定数据,杜绝滥用与泄露。伦理管理方面,营造安全纯净的数字教育环境,明确数字化助力高校思想政治教育的伦理准则,完善数字伦理监管、预警和问责机制。

#### (2) 弥补技术人才和信息资源之缺

数字化技术的应用需要专业的技术人才和资源支持。目前,思想政治教育领域缺乏具备数字化技术能力的专业人才,同时技术资源也相对匮乏。为弥补这一缺憾,必须采取相应措施。第一,技术人才的培养和引进。高校和教育机构应加强对思想政治教育评价技术人才的培训,提升他们的数字素养和评价能力<sup>[10]</sup>。第二,构建数据共享平台,建立一体化的内部评价数据共享平台,打破"信息孤岛"和数据壁垒。通过数据智能采集和存储的基础设施建设,打造智能技术赋能思想政治教育质量评价的"数字底座"。第三,政策支持和保障机制。国家教育数字化战略行动的实施,为教育评价数字化转型带来时代

机遇。各级政府部门应持续推进政策创新,修订更新现有教育 评价政策,出台数字化教育评价建设应用标准和能力标准。

#### (3) 肃清教育观念和管理体制之理

怎样转变教育观念、完善管理体制,成了数字化时代思想政治教育评价面临的重大难题。在教育观念调整方面。其一,秉持以人为本理念。思想政治教育评价要以学生为本,重视个体差异与发展诉求。其二,树立数字化驱动理念。数字技术发展为思想政治教育评价提供新工具、新方法。其三,注重评价的动态性与即时性。及时反馈学生学习状况与进步情况,助力学生优化学习策略。在管理体制调整层面。首先,构建多元评价主体。思想政治教育评价需囊括学生、教师、学校、社会等多方主体。其次,实现评价标准多元化。评价标准应涵盖专业成绩、核心素养、实践能力等多维度,充分考量不同主体的需求。最后,建立全方位保障机制。各级政府部门要持续推动政策创新,修订现有教育评价政策,出台数字化教育评价建设、应用及能力标准[11]。

#### 参考文献:

- [1] 付安玲.大数据时代思想政治教育评价的数字化变革[J].思想理论教育导刊,2019,(04):125-129.
- [2] 武亚运.人工智能赋能思想政治教育:新样态、技术边界与实践框架[J].思想政治教育研究,2023,39(05):124-129.
- [3] 陈科,谢佳琼.智能技术赋能思想政治教育质量评价的优势、限度与进路[J].思想理论教育,2023(12):86-92.
- [4] 刘嘉圣,刘晞平.大数据时代思想政治教育质量评价研究[J].学校党建与思想教育,2023,(07):23-26.
- [5] 谭亚莉,李影.思想政治教育增值评价的内涵审视、价值检视与实践透视[J].思想教育研究,2023,(04):24-30.
- [6] 赵丽涛,于露远.思想政治教育数字化转型评价及其优化路向[J].思想理论教育,2023,(05):26-31.
- [7] 王诺斯,石字杰.面向新质生产力发展的高等教育数字化转型:内在逻辑、发展机遇与实践探索[J].江苏高教,2024,(12):15-23.
- [8] 冯琳.思想政治教育数字化转型研究[D].兰州大学,2024.
- [9] 刘星焕,何玉芳.以数字化赋能"大思政课"建设的内在机理、现实梗阻及实践路径[J].理论导刊,2023,(10):104-108.
- [10] 王莎.新时代高校思想政治教育评价的数字化变革[J].思想理论教育,2021(12):62-68.
- [11] 郑宏宇,刘继为.思想政治教育评价研究的进展、热点与趋势——基于 CNKI 和 CiteSpace 的可视化分析[J].教育评论,2022,(07):67-73.